

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellékállással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZAGI NAPLO
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon: 113. (7 mellékállással). Hivatalos órák: reggel 8-este 6 ig.

Óry István

két éve főispán. 1945 január hó 4-én nevezte ki az akkor Debrecenben székelő Ideiglenes Nemzeti Kormány Debrecen város és Hajdu megye főispánjává. Időközben újra kettéválasztották a két törvényhatóság főispáni tisztességét; ám a kettéosztás után is Óry István maradt Debrecen város főispánja, miután legteljesebb mértékben bírta az Ideiglenes Kormányt felváltó Tildy-majd Nagy Ferenc kormányának bizalmát is.

A főispáni karban talán alig van még, aki a demokratikus átalakulás óta egyazon törvényhatóság élén állna, mint Óry István. Két év nem nagy idő, azonban a háboru utáni nagy átalakulás megpróbáltatásai között az őt megelőző korszakban nagy időnek számít. Óry István minden vonatkozásban megállította a helyét a magyar posztján. Nagy körültekintéssel és bölcseséggel képviselte a demokratikus kormányzatot; ugyanakkor a maga részéről nagy komolysággal és higgadtsággal mindent elkövetett a törvényes rend megszilárdítására.

Bármennyire nagy hűséggel viseltetik is Óry István pártja iránt, mint annak vármegyei és helyi vezetője, a törvényhatóság élén pártokon felül emelkedik, szerencsés kézzel ügyelnek összeegyeztetni a különböző nézeteket és kiküszöbölni a — sajnos — minduntalan felmerülő ellentéteket. A helyesen felfogott koalíciós szellem jegyében végzte és végzi teendőit és tölti be nem könnyű feladatát Óry István. Teljes tudatában van ama politika helyességének, melyet a kormányelnök: Nagy Ferenc a magyar erők összefogásának jegyében folytat. Kifünnő tulajdonságok segítik ennek elérésében. A magyar ember higgadtsága, mértéktartása, a legnagyobb viharok idején tanusított nyugodtsága; — mindenki iránt megnyilvánuló jóakarata, becsülettel magyar érzése azok a jellemvonások, melyek Óry István egyéniségére jellemzők és működését meghatározzák.

Mégis az elmúlt két esztendő folyamán nem egyszer érte támadás. A partipolitika sokszor feszült légkörében azonban mindig megtalálta a helyes utat, a támadások ellenében higgadt tárgyalással védte meg a maga álláspontját és igazát. Különösen nehéz dolga volt és van mint közellátási kormánybiztosnak. Közéleti tekintetében Debrecen és Hajdu megye a két éven át rossz termés következtében igen súlyos helyzetben volt; viszont nagyon nehéz dolga volt a szenvedélyes türelmetlenséget, a nélkülözésnek kitett néprétegek érthető nyugtalanságát levezetni és gondoskodni arról, hogy a legszükségesebb élelmiszeri készletek mégis rendelkezésre álljanak.

A politikai és társadalmi béke szolgálatában állott főispánja egész eddigi idejében Óry István. Nagyon jól tudja, hogy az újjáépítés és a termelő munka csak békés légkörben folytatható. Mint a magyar föld szerelmese, aki a föld iránti szeretettel nemzedékektől örökölte és aki egész életében hangyaszovalgalmal folytatta ősei fog-

Szétküldték a meghívókat a német kérdés előzetes megvitatására

Londonból jelentik: A külügyminiszterek tanácsa nevében szétküldték a meghívókat a német kérdés előzetes megvitatására a külügyminiszterek által kiküldött külföldi megbízottak londoni értekezletére. A január 14-én kezdődő értekezletre 15 nemzetet hívtak meg. A meghívottak előterjeszhetik hazájuk álláspontját a német békerendezéssel kapcsolatban.

A párisi „Humánité” című lap Németország angol-amerikai övezetének Újévkor életbe lépett gazdasági egységéről foglalkozva megállapítja, hogy egy 40 millió lakost számláló tömb alakult meg Németország nyugati részén, amely magában foglalja a volt német birodalom legfontosabb ipari és katonai erőit. Felesleges rámutatni — írja a lap —, hogy ez milyen veszélyt jelent Franciaország szempontjából.

A New York Herald Tribune azt írja, hogy a Szovjetunió és a nyugati hatalmak közötti ellentétek ma kevésbé élesek, mint egy évvel ezelőtt voltak. Ennek az az oka, hogy mindkét fél jobban megérti a másik fél érdekeit és elszántaságát és eszméibe vetett hitét. A nyugati hatalmak határozottan szaktítottak az azal a reményükkel, hogy a világot saját képiükre és hasonlatosságukra alakítsák — írja a New York Herald Tribune. Minden probléma még nincs megoldva, de jobb helyzetben vagyunk ahhoz, hogy a megoldáshoz hozzájáruljunk.

A Times külföldi tudósítói a délkelet-európai államok problémáiról

London, jan. 3. Seaton Watsonnak, az ismeri publicistának fia nemrég, mint a Times külföldi tudósítója meglátogatta Csehszlovákiát, Magyarországot, Romániát és Jugoszláviát s a londoni rádióban nyilatkozott a délkelet-európai államok problémáiról. Ezeket három pontban foglalta össze:

1. A politikai függetlenség kérdése; 2. a szabadságjogok kérdése; 3. a szociális reformok kérdése. Megállapította a dunai államok együttműködésének szükségét. A szabadságjogokról szólva, Seaton Watson annak a nézetének ad kifejezést, hogy

Délkelet-Európában sohasem volt jelentős azoknak az embereknek a száma, akik nyugati értelemben hisznek a politikai szabadságban. A szociális kérdésekről szólva kiemelte a délkelet-európai államokban végrehajtott földreform jelentőségét. Rámutatott Magyarországra, ahol a háboru előtt a föld nagyobb fele néhány nagybirtokos kezében volt, most pedig a szegény parasztok százai jutottak földhöz. (MTI)

Byrd tengernagy felhívása az amerikaiakhoz

Byrd tengernagy csütörtökön, mielőtt repülőgépen elutazott Washingtonból, hogy átvegye a délisarki kutatócsoport parancsnokságát, felhívást intézett hazájához. Ebben arra biztatja az amerikaiakat, hogy találják meg az igazi emberiség szellemét, mert az atomkorszak csak ezen a révén válhat olyan korrá, amelynek célje örömmel, nem pedig szorongással és rémülettel nézhet az ember.

A Dardanellák kérdése

Az Egyesült Államok külügyminisztériumának szóvivője kijelentette, hogy sem Törökországban, sem Irakban nem tartózkodnak amerikai csapatok. — A Dardanellák kérdésében a helyzet nem változott. Az Egyesült Államoknak nem áll szándékában összejövetelre kezdeményező lépéseket tenni.

Montgomery tábornagy hosszabb ideig lesz a Szovjet-Unióban

A Csehszlovák TIT moszkvai tudósítója jelenleg, hogy Montgomery tábornagy hosszabb ideig tartózkodik majd Moszkvában, mint ahogy azt eredetileg tervezte. A tudósító jelentése szerint Montgomery a szovjetunióbeli hivatalos látogatását arra is felhasználja, hogy tanulmányozza a szovjet kiképző módszert s így elsősorban azokat a katonai intézeteket látogatja meg, amelyekben a Szovjetunió idősébb és fiatalabb tisztjeit képezik ki. (MTI)

Dálnoki Veress Lajos elleni nyomozás számai Bakony felé vezetnek

„Világosság” című budapesti lap írja a következőket: „Dálnoki Veress Lajos ny. vezérére utas a karácsonyi ünnep után valószínűleg a Dumán-túl felé vette útját, mert azt remélte, hogy a dunántúli határvidéken sikerül átszöknie Ausztriába és nyugatra távoznia. A körözés következtében az összes határállomásokat értesítették és így Dálnoki Veress Lajos még hamis igazolvánnyal sem juthat át a határállomásokon. A nyomozás számai a Bakony felé vezetnek, mert ezen a vidéken Veress Lajosnak igen sok barátja él és Keszeg környékén is sok ny. vezérkari tiszt ismerőse lakik s ezek segítségével remél átjutni a határon. De erre mindinkább csökken a reménye, mert a határőrségeket megerősítették.”

Rendelet a betétkamatról

Evi 13 százalék a bíróság érvényesíthető legmagasabb kamat

A hivatalos lap pénteki számában megjelent kormányrendelet közli az Országos Hitelügyi Tanács határozatát egyes hitelügyi kérdések szabályozása tárgyában. Eszerint a bírói úton érvényesíthető kamat legmagasabb mértéke általában a tőkének évi 13%-a. A takarékpénztári betéten lévő vagy pénztárgy ellenében elhelyezett betétek kamatának felső határa a Pénzügyi Központ első körjében tartozó pénzügyi betétnél látra szóló betétnél évi 3, 15 napi felmondással 4, 45 napra

lektótt betétnél 5, legalább 90 napra lektótt betétnél évi 7 százalék. A Pénzügyi Központ többi tagjának elhelyezett betét után 3,5, 5, 6 és 8 százalék. Ha a pénzügyi intézet székhelye Budapesten kívül van, ezek a legmagasabb kamattételek a látra szóló betétek kivételével évi egy százalékkal emelkednek.

Az Országos Központi Hitelszövetkezet tagjai körébe tartozó szövetkezeteknél a betétek kamatának felső határa látra szóló betétnél évi 3,5, 15 napi felmondással

lektótt betétnél 5, legalább 90 napra lektótt betétnél évi 7 százalék. A Pénzügyi Központ többi tagjának elhelyezett betét után 3,5, 5, 6 és 8 százalék. Ha a pénzügyi intézet székhelye Budapesten kívül van, ezek a legmagasabb kamattételek a látra szóló betétek kivételével évi egy százalékkal emelkednek.

Az Országos Központi Hitelszövetkezet tagjai körébe tartozó szövetkezeteknél a betétek kamatának felső határa látra szóló betétnél évi 3,5, 15 napi felmondással

lektótt betétnél 5, legalább 90 napra lektótt betétnél évi 7 százalék. A Pénzügyi Központ többi tagjának elhelyezett betét után 3,5, 5, 6 és 8 százalék. Ha a pénzügyi intézet székhelye Budapesten kívül van, ezek a legmagasabb kamattételek a látra szóló betétek kivételével évi egy százalékkal emelkednek.

Az Országos Központi Hitelszövetkezet tagjai körébe tartozó szövetkezeteknél a betétek kamatának felső határa látra szóló betétnél évi 3,5, 15 napi felmondással

nál 6, 45 napra lektótt betétnél 7, és legalább 90 napra lektótt betétnél 9 százalék.

A Szövetséges Ellenőrző Bizottság újévi üdvözlése a magyar kormányának és a magyar népnek

Budapestről jelentik: A Szövetséges Ellenőrző Bizottság tagjai január elsején meglátogatták a köztársasági elnököt és üdvözlítették az újév alkalmából. Ezzel egyidejűleg a Szövetséges Ellenőrző Bizottság a magyar kormányának és a magyar népnek is kifejezte jókívánságait, a kormányzatnak átnyújtott háromnyelvű, díszes kiállítású újévi kártyán. Az üdvözlőkártyát aláírták V. P. Szviridov, a szovjet hadsereg altábornagya, O. P. Edgcombe a brit hadsereg vezérőrnagya, George H. Weems, az USA-hadsereg vezérőrnagya, S. Dasich, a csehszlovák delegáció főnöke és Obrad Cicmil, a jugoszláv delegáció főnöke.

Svájci lap a szlovákiai magyarok meneküléséről

A zürichi „Sie und Er” című lap képes riportot közöl a szlovákiai magyarok meneküléséről. A tudósítást a szerkesztőség a következő szavakkal vezeti be: „A prágai kormány tudvalevőleg ugyanolyan kieleptési módszereket alkalmaz a szlovákiai németekkel szemben, bár a magyar népesség sohasem tanusított olyan hazáruuló magatartást a moldvai köztársasággal szemben, mint a szudéta németek, amíg azonban a németek kiteleptése, tekintettel arra, hogy az amerikai zóna határártörtént, valamelyest emberségszerűbb módon ment végbe; addig azok a módszerek, amelyeket Dél-szlovákiában alkalmaznak a magyarokkal szemben, csaknem egészükben hiúsnek a világ közvéleményének ellenőrzése alól és ezért sokkal brutálisabbak.”

Szerdán ülést tart a mentelmi bizottság

A Nemzetgyűlés mentelmi bizottsága január 8-án ülést tart, amelynek tárgya:

1. Nagy Vinco nemzetgyűlési képviselő és társai mentelmi jogának megsértése.
2. Belső Gyula, Csejty Ernő, Csúpy Balint, Darvas József, Erős Kálmán, Erdei István, Faragó László, Futó Dezső képtendbeli; Fülöp József, Gyenes Antal, Gyulai József, Horváth Márton háromrendbeli; Jöcsik Lajos, Kiss Ferenc, Kovács Ferenc, Kovács József, Komlós Géza, Milassin Kornél, Pécsi József, Szabó József, Száva István és Szurdai István háromrendbeli mentelmi ügyei.



Az asszonyok ne vásároljanak egyedül, hanem ketten vagy hárman, hogy tanú legyen, ha árdrágítást tapasztalnak

teljesí: ÖZSEF tel: 103: GYULA igazgató nyomja: NTÜLI PKIADO RT igaz: tor: KAROLY

CSOKONAI KAMARA SZÍNHÁZ Január 4-én szombaton fél 7-kor

KI A PAPA?

A. B. bárlet

Telefon: 110.

Irodalmi kabaré

Bérleti est

Marad a kenyér minősége

de felelnek a tengeriüzlet napok számát

A közellátási bizottság tegnap foglalkozott a kenyér új keverési arányával. Húsz százalék kukorica-keverékkel kell egy új rendelet értelmében a kenyérbe keverni. A közellátási bizottság több egybehangzó felszólalás után egyhangúan úgy döntött, hogy fenntartják az eddigi rendszert: nem keverik bele a kukoricalisztet a kenyérbe, hanem a tengeriüzlet napok számát emelik fel a kenyér minőségét változtatás nélkül.

Lopott élelmiszerjegyeket árulnak Debrecenben

A debreceni közellátási ügyosztály tudomására jutott, hogy december 31-én délután egy ismeretlen férfi végigjárta a Sámsoni-ut hazait és kenyérjegyeket és testü munkás pótlókat kelt eladásra. Január 2-án a kar-utcan jarta végig a házakat egy férfi, s bejelentés érkezett a Monostorpály-utról is, hogy ott is járt élelmiszerjegy-eladó. Több helyen megtalálták a közellátási ügyosztály tisztviselői és a gazdasági rendőrség nyomozói az élelmiszerjegyeket. A jegyek 1947 január-február-márciusra szóló érvényes, valódi kenyérjegyek s ugyanerre az időre szóló testü munkás pótló-jegyek. Az eladók a háromhóna-jegyért mindenütt egységesen 4.20 forintot kértek. A közellátási ügyosztály átiratban kérte a városi tanácsot, hogy utasítsa a számvédelmet a közellátási ügyosztály jegykiadásának felülvizsgálá-tára. Minden valószerűség szorint azonban a jegyek lopásból származnak.

Tudomásomra jutott, hogy ismeretlen személy a város különböző részein kenyér- és pótló-jegyeket árul, illetve hivatalos kiküldetés szinlelve, kikézbésít.

A jegyek jogtalan uton jutottak az illető birtokába. Felhasználásuk szigorúan büntetendő cselekmény. Figyelmeztetem a lakosokat, hogy az élelmiszeri jegyeket csak a körzeti irodák adják ki. Aki házhöz viszi azokat, csak csaló lehet. A kínált jegyeket ne vegyék át; aki már átvette volna, azonnal szolgáltassa be a Gazdasági rendőrség-hez (Kossuth-utca 20).

A jegyeket árusító vagy kézbesíteni akarót pedig azonnal adják át a legközelebbi rendőrnök. Polgármester.

Kisvárdán garázdálkodó banda vezérét elfogták

Dombbrádon 1944 novemberében a dúló harcok idején egy szervezett banda rettegésben tartotta a környéket. Kifosztott házak, ablakpárkányra felakasztott, agyonlőtt, kivégzett emberek holttestei jelezték a banda útját.

A magyar csapatok parancsnoka utasítást adott a tettesek elfogására. Kézen emelték el is fogták és azokat azonnal kivégezték. A kivégzéseket egy Kállai nevű őrmester vezette. Már akkor olyan hírek keringtek, hogy a kivégzettek ártatlan emberek voltak és a banda feje tulajdonképpen maga Kállai volt.

Az utóbbi időben Kisvárdára la-kosságát tartotta rémületben egy

Az elvesztett üzlethelyiségek visszaszerezése

Egy legújabb kormányrendelet értelmében ha elhurocolt zsidó igénylő korábbi érvényesítésében amint volt megtagadva, mert elhárítá-sal akadályt helyezett az ország területére nem térhetett vissza, úgy igényt saját személyében 1946. é. október 31-ike után is érvényesítheti, visszatérési kérelmet 60 nap alatt.

1947. december 31. napja után az igény érvényesítésének a jelen rendelet alapján sincsen helye még akkor sem ha igénylő az ország területére az illetéktelen napig nem tért vissza, illetőleg, ha a visszatérési kérelmet 60 nap eltelte után nem tette le.

Ugyanez a rendelkezés vonatkozik a tulajdoni megtagadás folytán elvesztett üzlethelyiségek, berendezések tárgyak, áru- és anyagkészletek visszaszerezésére irányuló kérelmek határidőjének tárgyában is.

Amerikai követelés

Washington (Reuter): Az Egyesült Államok képviselőházának badiengereszei bizottsága kizárólagosságot követel az Egyesült Államoknak azokon a csendesóceáni szigeteken, amelyek az Egyesült Nemzetek más tagállamainak birtokában vannak, vagy azok mandátumos területet, de a szigeteket nem tudják megvédelmezni. A bizottság azt is követeli, hogy az Egyesült Államok bizottsága, valamint a Csendes Óceán békejé érdekében az Egyesült Államoknak domi-

Tóth cukrászdában
5 órai TEA-TÁNC
szombaton és vasárnap.

SZÍNHÁZ — MOZI

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Szombat este fél 7-kor: Ki a papa?
A. B. bárlet 24. 25.
Vasárnap du. 3-kor: Szilveszteri kabaré műsor.
Vasárnap este fél 7-kor: Ki a papa?

KAMARA SZÍNHÁZ
Szombaton este fél 7-kor: Irodalmi kabaré, Berleti est.
Vasárnap este fél 7-kor: Irodalmi kabaré.
Kedden este fél 7-kor: Irodalmi kabaré.

Ma délután 4 órakor lesz a Független Ifjúság Leánycsoportjának teadélutánja

A Független Ifjúság debreceni leánycsoportja ma délután 4 órakor tartja a Kiszgazda Párt előadótermében első táncos egybekötött teadélutánját. A teadélután keretében rövid műsor lesz, majd pedig este 9 óráig tánc. A leánycsoport teadélutánja iránt igen nagy az érdeklődés s az ott megjelentek minden bizonnyal a szökött kitérő hangulatban fogják eltölteni a szombat délutánt. Jegyek — teajeggyel egybekötve — az ifjúsági irodában kaphatók.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

A Független Ifjúság debreceni szervezete január 15-én, szerdán délután 4 órai kezdettel rendezi az évi első Ifjúsági Parlamentjét. A Független Ifjúság Politikai Akadémiája is ezen a napon veszi kezdetét.

A januári meziszüvelyeket az ifjúsági irodában lehet átvenni.

Élelmiszer-szállítás

A közellátási miniszter — mint ismeretes — szabályozta az élelmiszer-szállítás kérdését. A rendelet, a most megjelent kiegészítő rendelkezés szerint nem január hó 1-én, hanem január 15-én lép életbe.

Magyar küldöttség érkezett Dániába

Köpenhága, jan. 3. A Mezőgazdasági Kamara igazgatójának vezetésével magyar kereskedelmi küldöttség érkezett Köpenhága-ba, hogy tárgyaljon a dán-magyar kereskedelmi kapcsolatok fejlesztéséről. Magyarország nagyobb mennyiségű dán mezőgazdasági terméket akar behozni. (MTI)

Szociális ösztöndíjak

A közoktatásiügyi miniszter szociális ösztöndíjat juttat a következő debreceni gazdasági akadémiáj halgatóknak: Bauer Ferenc, Zsigmond Jenő, Ruzsicsky Sándor, Vona Ferenc, Helász Tibor és Kovács Károly.

Rádióműsor

Szomb. 6.30: Kulturális, 6.45: Torna, 7: Hírek, 7.30: Reggeli zene, 9: Szólózene 10: Hírek, 10.10: Zenekari művek, 12: Hírek, 12.15: Zenei zene — szoneta sz. 14: Hírek, 14.10: Ahol a szivárvány készül 14.30: Gordonkaszám k. 15: Művészeti műsor, 15.30: A katonaszerény (elb), 16: Gyermek-rádió, 17: Hírek, 17.10: Munkásut-tározóverseny, műsor, 18: Könyv zene, 20: Hírek, 20.20: Strauss-zene, 21: Hírek, 21.20: Hírek, 22: Hírek, 22.30: Balatoni zene 23.15: Táncczene, 24: Hírek, Budapest II. 17: Jazz, 18: Hírek 18.05 Komoly zene, 18.30: Antonius és Kleopátra (trag. 3. felv.) 21: Hírek, 22.45: Hangszerekek

A férfiszabósághoz
tartozó mindenféle munkát
jutányos arányú készírt
ZSIBRITA szabómester
Szent Anna-utca 47.

APOLLO MOZI

VIKEND FELESÉG
Amerikai színes vígjáték.
Előadások: d. u. 3, 5 és 7-kor,
ves. és ünnepek 11-kor is. —
Telefon: 194.

METEOR
FUSZER ÉS CSEMEGE
Javor, Szőrényi, Somlay magyar filmje. Híradó. — Előadások: 4-er: fél 5 fél 7, 5-én: 11, fél 3 fél 5, fél 7, 6-án: fél 3, fél 5, fél 7 órakor.

Amerikai pénzügyi és gazdasági küldöttség érkezett Athénbe, hogy a Görögországnak nyújtandó segítségről tárgyaljon.

A bukkaresti rádió közölte, hogy Romániában új politikai szervezet alakult. Részleteket a rádió nem közölt.

A Times madridi tudósítója azt írja, hogy valamennyi párt — a király-pártot és a kommunistákat kivéve — megegyezést írt alá godnok-kormány megalakításá-
val. Az új kormány gondoskodik arról, hogy szabad népszavazás útján milyen kormányra legyen Spanyolországnak a jövőben.

Jelölések a februári szovjet-választásokra

Moszkva, jan. 3. A legfelsőbb szövetségi tanács tagjai februárban választják meg a szovjet polgárokat. A jelölések tömeggyűlések keretében történtek. — Az egyik moszkvai városi kerület szavazói 15 ezer főnyi tömeg jelenlétében nagy lelkesedéssel Sztálin generalisszimusz jelölését határozták el. Küldöttség kéri Sztálint, hogy fogadja el a je-

Aldetektívek a debreceni vonaton

Huszezer forintot vittek el egy matészalkai kereskedőtől. A Budapesti főkapitány, megjelent a főkapitányon Inshlicht József matészalkai természetű kérésre. Elmondta, hogy áldetektívek kifosztották, December 23-án este 20 ezer forinttal a zsebében Debrecenben fészalt a Budapest felé induló vonatra. Cégénél négy fiatalember szállt fel a vonatra államrendőrségi detektívnek mondták magukat és igazoltatni kezdték az utasok. Kettő közülük hamarosan elment, a másik két fő azonban tovább igazoltatott. Inshlicht igazolványait nem fogadták el. Kijelentették, hogy Budapestben beviszik a gazdasági rendőrségre. Közbizony mellett őket a fülkében ott iszállították a vonat-

A Gazdasági Főtanács fontos határozatai

Városokban szabaddá tették a serféselőzsidait, 18 forintra emelték a munkások gyermeknevelési pótlékát

A Gazdasági Főtanács pénteki ülésén a nyilvánosságot közelről érintő ügyekben az alábbi fontos döntéseket hozta:

Elhatározza, hogy minden erővel elő kell mozdítani a mátravideki elektromos centrálé működési felállítását, egyelőre két turbina felállításával, amelyeket a magyar ipar állít fel.

Ugyanakkor megindulnak a Weiss Manfred elektromos energia üzemének munkálatai is.

Elhatározza a Főtanács az ásványolaj árának 226.20 forint-ról 470 forintra való újabb le-szállítását.

A hisipar számára típuscipők előállítására az ediginél nagyobb borszállást biztosít.

Február 1-től a típuscipők gyártására alkalmas bőrből csak típuscipőt lehet forgalomba hozni fix áron.

A textilgyárak nyersanyagellátásának biztosítása érdekében 20 tonna pamut behozatala

Hogyan áll a kereskedői iparigazolványok revíziója

Budapest, jan. 2. A kereskedői iparigazolványok felülvizsgálása az ország egész területén folyik. A munka zöme az egyes kerületi iparkamarákra hárul és innen kerül a kamarák által véleményezett kérelem a kereskedelmi minisztériumba.

Eddigi becslések szerint mintegy 200.000-re tehető a felülvizgálat-ra váró ügyek száma. A kerületi iparkamarák munkájukat lassan haladnak előre, de azért eddig már mintegy 15.000 véleményezett ügy került fel a kereskedelmi minisztériumba. Itt a minisztérium szakembereiből alakult 6 revíziós csoport vizsgálja felül a kérelmeket és hozza meg a döntést.

A narancs ára

A közellátási miniszter a narancs árát megállapította. — A nagykereskedői árláddával együtt 8 forint kg-ként, a fogyasztói ár pedig 11 forint kg-ként.

Igazolvány képek
HORVÁTH FOTÓTÓL,
Stomonty utca 1/b.

VIGSZÍNHÁZ

Ma először a különleges témájú szenzációs új amerikai filmeknek:

A szerető két arca

Fősz.: Joan Crawford, Melvyn Douglas, Conrad Veidt.
Előadások: 3.15, 5, 6.45 órakor

Ma először a különleges témájú szenzációs új amerikai filmeknek:

A szerető két arca

Fősz.: Joan Crawford, Melvyn Douglas, Conrad Veidt.
Előadások: 3.15, 5, 6.45 órakor

Ma először a különleges témájú szenzációs új amerikai filmeknek:

A szerető két arca

Fősz.: Joan Crawford, Melvyn Douglas, Conrad Veidt.
Előadások: 3.15, 5, 6.45 órakor

Ma először a különleges témájú szenzációs új amerikai filmeknek:

A szerető két arca

Fősz.: Joan Crawford, Melvyn Douglas, Conrad Veidt.
Előadások: 3.15, 5, 6.45 órakor

Ma először a különleges témájú szenzációs új amerikai filmeknek:

A szerető két arca

Fősz.: Joan Crawford, Melvyn Douglas, Conrad Veidt.
Előadások: 3.15, 5, 6.45 órakor

Ma először a különleges témájú szenzációs új amerikai filmeknek:

A szerető két arca

Fősz.: Joan Crawford, Melvyn Douglas, Conrad Veidt.
Előadások: 3.15, 5, 6.45 órakor

Ma először a különleges témájú szenzációs új amerikai filmeknek:

A szerető két arca

Fősz.: Joan Crawford, Melvyn Douglas, Conrad Veidt.
Előadások: 3.15, 5, 6.45 órakor

Ma először a különleges témájú szenzációs új amerikai filmeknek:

A szerető két arca

Fősz.: Joan Crawford, Melvyn Douglas, Conrad Veidt.
Előadások: 3.15, 5, 6.45 órakor

Debrecen közellátási helyzete

Debrecen közellátási helyzetével foglalkozott tegnap a város közellátási bizottsága Ory István főispán, közellátási kormánybiztos elnöklésével. — Debrecennek pillanatnyilag 6 vagon búzája, 10 vagon rozsa és 3 vagon árpa van. Az MSZK kimutatása szerint a központi készlet 64 vagon búza, 66 vagon rozsa, 94 vagon árpa és 195 vagon kukorica. A városból és a megyéből az utóbbi időben búzát és rozst már nem szállítanak ki, annál inkább árpát. Az árpa sörgyárakba megy, hogy sört és malátát készítsenek belőle részint exportcélokra. A közellátásellenes intézkedések ellen a közellátási bizottság egyhangúlag tiltakozott.

A debreceni közellátás rendelkezésre álló készlet egy hetre elegendő. Komolyabb fenakadás meg nem fenyeget, mert az őrési támaszpontokat most adják ki a következő feleére s az őrési dezmából a következő egy-két hónap szükségletét fedezni lehet; azután pedig a kormányzat segítségére lehet számítani.

Szobakerült a közellátási bizottságban a cirokása eltűnése, a cukrászdák ellenőrzése, az ár-ellenőrzés fokozásának szükségessége, az árellenőrök napidíj-

nak felemelése.

A város közellátásának és hulladékának biztosítására kéri az eddig engedélyezett havi 230-as vágási költségvetés 400-450-re emelését. A zsir parolási költségeinek fedezésére a város államsegélyt kér.

Közel egyórás vita volt ezután a hajdunánási Csíha-malomnak a debreceni közellátásba való bekapcsolásába. A Csíha-malomnak jelenleg 120 vagon terménykészlete van, amit a debreceni közellátás céljaira ajánl fel; — ezzel szemben kéri a következő hónapokban a Debrecennek jutó terménymennyiség felének örörsítést bízni rá. A debreceni malomok érdekeit védvé, több felszólalás hangzott el; végül a közellátási bizottság a négy párt egy-egy kiküldöttjéből szűkebb bizottságot küldött ki, hogy a megye közellátási bizottságából alakítandó hasonló szűkebb bizottsággal együttesen a megye és a város érdekeit egyaránt figyelembe véve döntsenek a Csíha-malom bekapcsolásáról a debreceni közellátásba.

A debreceni bizottság tagjai: Jámor Ferenc, Ménes János, Vacsai Sándor és Sücs Sándor. A két bizottság január 12-én ül össze.

50 rendbeli család és lopás

A rendőrség a közelmúltban elfogta Polyánszky István 49 éves, debreceni, Burgundia-utca 21. szám alatti lakost, akit szorosítottan elkövetett csalással és többrendbeli lopással vádoltak. Dr. Illyés Gábor vizsgálóbíró most hallgatta ki Polyánszkyt. Kiderült, hogy viharos multra tekinthet vissza. Gazdasági főiskolai végzettsége van, okleveles gazda, majd könyvelő és cinkograjnos lett; — legutóbb az Elhagyott Javak kormánybiztoságánál volt nyomozó. Közül 40 évet áll a fegyházban és börtönben 1923-1942 között. Három-

évi fegyházra és háromévi szigorított dologházra ítéltek több börtönbüntetésen kívül. Viharos multja ellenére is felvette az Elhagyott Javak kormánybiztoságánál. Mint nyomozó, a környéki falvakat végig szelhamoskodta, butorok, ingóságok, ruha- és fémtermékek kiutalására pénzt vett fel több ezer forint értékben; azonkívül több helyen, ahol megszállott, lopást követett el; 50 rendbeli család és lopás miatt folyik ellene az eljárás. A vizsgálóbíró vizsgálati fogságba helyezte.

Több mint 150-en jelentkeztek átképző tanfolyamra

Az újjáépítési minisztérium átképzési osztálya által kezdeményezett tájékoztatósi akció szép sikerrel indult meg Debrecenben. Mint már közöltük az állami közmunkafelügyelőség felhívást intézett a debreceni B-listásokhoz és azt a debreceni B-listásokhoz, hogy jelentkezzenek a meginduló átképzési tanfolyamokra.

Pár nap óta a felügyelőség Burgundia utca 1. szám alatti hivatalában az érdeklődők serege jelentkezik és felvilágosítást kér az új életpályákra nyíló alkalmak felől. Sokan már elhatározták szándékot nyilvánítani arra nézve, hogy milyen pályán kívánják a jövőben elhelyezkedni. Sokan azonban még nem tudták megmondani, hogy milyen kenyérkereseti pályára készülnek. Ezeknek a hivatal nyújt módot arra, hogy egyéniségüknek a legmegfelelőbb foglalkozások közül válasszathassanak.

Az érdeklődők nagy része volt nívótalanok, sok a katonai pályáról leszerelt, továbbá volt csendőrök száma is, sokan jelentkeznek olyan dolgozók, akik idényszakmában működtek s most olyan kereseti lehetőséget vállalnának, amely egész évben adna nekik kenyeret.

A kiválasztott életpályák tanulmányi része a technika körébe tartozik. Elektromos ipar, műszaki és mezőgazdasági ipari pályák. Felírta sokan a textilipari pályát keresik, ide azonban egyelőre férfiakat nem vesznek elő-

jegyzésbe csak nőket. Érdekes, hogy a jelentkezők sorában számos jóöltözött hölgy is megjelent, akik a tisztviselői és gépirónői kenyérkeresetet cserélnék fel más elhelyezkedési lehetőségekkel. A szövetkezeti eszme is csábítja a munkanélkülieket. Számos érdeklődés mutatkozott az árukezelői állások iránt, erre nézve azonban még csak később lesz alkalom.

Az átképzési tanfolyam gondolata Debrecenben szép sikerrel kecsgett. E rom nap alatt 154 jelentkezőt vettek előjegyzésbe. Az önképzőkön kívül állás nélküli maradtak a legnagyobb reménységgel vannak elteleve, hogy vissza kerülnek új pályájukon a dolgozók világába. A jelentkezések még mintegy tíz napig tartanak s azután a munkaadói felügyelőség érkezőleg hív össze, amelyen megállapítják az egyes szakmák átképző tanfolyamait. Az elgondolás az, hogy a legtöbb átképzési tanfolyam lehetőleg Debrecenben legyen, ahol a rendelkezéssel megállapított megrövidített tanulási idő alatt mint új kenyérkeresők lépjenek ki az életbe.

Leszúrták, mert nem fogott kezét

Szeker Antal egykori lakost négy éves korában súlyosan sérült állapotban szállították be a debreceni sebészeti klinikára. Két kézsérülés felett, kettő karját érte.

A rendőrség megállapította, hogy Szeker Antal hettagú társaság támadta meg. Az ügy előzménye az volt, hogy Szeker egy társaságban volt támadója és amikor kiment, nem fogott velük kezét. Ezen az állapoton levő legények annyira felháborodtak, hogy Tolnay István, Sári József és Ipaos Antal vezetésével utána mentek és összezúrták egy hatalmas konyhakéssel. A rendőrség Tolnayt, Sárít és Ipaost előállította és megindult az ügyben az vizsgálat.

Sokszorosítás
HURAY, Iparkamara

32 magyar hadifogoly érkezett az Uraltól

Az elmúlt nap a Máramarossziget felől jövő orosz szabadságos vonattal 32 magyar hadifogoly érkezett Debrecenbe a hadifogolyátvevő állomásra. A hazatérő hadifogolyok feltűnően jó ruházatban érkeztek és mindannyian egészségesek, elmordítottak, hogy az urali hadifogolytáborokból jöttek és Máramarosszigeten két hétig voltak.

Az érkezettek között az alábbi debreceni és környékbeli van: Finta Sándor honvéd Nyirgyulaj (a 72. sz. kolhozból jött). Csikos Ferenc civil Hajdúböszörmény (az 523.5. számú légerből jött), Bona Mihály civil Balmazújváros (376.2 sz. légerből jött), Gerőfi Géza civil Hajdúböszörmény (a 376.2 sz. légerből jött) és Koppjári Tibor Debrecen (a 376.2 sz. légerből jött). A hadifogolyok elmondották, hogy a közel hetekben 50 magyar hadifogoly jön Debrecenbe egy másik szállítmánnyal.

Hírek hadifogolyokról

Dobi Imre t. őrm. úzeni Tetélenre feleségének, hogy jól van, nincs semmi baja. Lagerszáma: 523.5 Ural. — Bartha Lajos mozdonyvezető Debrecenben lakó feleségét tudatja hogy ne aggódjon, jól érzi magát. Címe: 372.4 sz. léger. — Kókai Béla Mátészalkára úzeni feleségének hogy a 376.2 sz. légerben van. — Török János hentesmester feleségének úzeni Debrecenbe, Szoboszlai út címre, hogy egészséges és jól van. Lagerszáma: 523.5 Altanai. — Szolnoki Ferenc édesanyjának úzeni Hajdúböszörmény, Szoboszlai út címre, hogy nincs semmi baja. Lagerszáma: 523.5. — Csordás Sándor feleségét tudatja Debrecen, Csepő u. 39. cím alatt, hogy a 376.6. számú légerben él. — Harmathy István feleségének úzeni Debrecenbe, hogy jól van. Címe: 376.6. sz. léger. — Hamar Ferenc édesanyjának úzeni Hajdúnánásra, hogy él és jól van. Lagerszáma: 376.6. — Biró Sándor szüleit értesíti Hajdúnánáson, hogy a 376.6. számú légerben van. — Varga Fe-

renc gépész szüleinek úzeni Hajdúböszörménybe, hogy jól van. Lagerszáma: 376.6. — Hadházi József szüleinek úzeni Hajdúhadházra, hogy egészséges. Címe: 376.1. — Somodi Lajos feleségének úzeni Debrecenbe, hogy ne aggódjon érte. Címe: 376.1. — Csécsi József szüleit értesíti Derecske, Újtelep cím alatt, hogy jól van. Levelet vár. Lagerszáma: 376.2. — Fehér Barna pékmester Mátészalkára úzeni szüleinek, hogy nincs semmi baja. Címe: 376.2. sz. léger.

Dunai Jánosé (címe: Kaposvár, Fő u. 20. sz.) Oroszországból hazatérő ápolónő az alábbiakról hozott hírt:

Pozsár Sándor 38-40 éves hozzátartozóinak úzeni Debrecenbe, hogy a Kirov 107.4. sz. légerben van. — Takács nevezetű egyén, nős 44-46 éves hozzátartozóinak úzeni jól van. Úzenetét Debrecenbe küldi. Lagerszáma: Kirov 107.4. — Földes nevezetű nőten egyén hozzátartozóinak megnyugtató úzenetét küldi a Kirov 107.4. sz. légerből. — Szabó Károly 24-26 éves Debrecenbe úzeni a 107.4. számú Kirov légerből, hogy nincs semmi baja. — Kiss József 24-26 éves szűz Debrecenbe úzeni, hogy címe: Kirov 107.4. — A fenti hadifogolyok 1943 január 17-én estek orosz fogságba Osztrovoszkál, a 224-es számú hadikórházban.

Az alenti hadifogolyok helységnev nélkül úzeni, hogy a Kirov 107.4. számú légerben vannak. Közlebbi felvilágosítást Dunai Jánosné ad. Feltételezhető, hogy az alább felsorolások is debreceniek: Papp százados, Kiss főhadnagy, Lázár András százados, Prohászka Sándor hadnagy dr. Skultéry János orvosszakos. Weinhart István orvosszakos, dr. Szallay István. A felsorolt hadifogolyokat 1945. év alaján a székesfehérvári légerből vitték Oroszországba.

Levél átvételre végett jelentkezék a Vöröskeresztnél (Hatvan u. 6.): Szombati István.

Terjed a vérbosszú...

Beszámolt a Debrecenről a halálos kimenetelű kocsmai késelesről, amely karácsonykor történt Hajdudorogon. Kiss Sándor hajdudorogi lakost érte halálos kézsérülés. Dr. Illyés Gábor törvényszéki bíró, vizsgálóbíró újvétkor szállt ki Hajdudorogra a vizsgálat és hullaszemle megjelzésére. Kiderült, hogy Kiss Sándort egy hatalmas kézsérülés érte és formálisan elvették, — nem vették ápolás alá a késeles után. Ugyanakkor a verekedők megapostak, rugták, verték, — tetsző számos külsérelmi nyomat találtak.

A késeles kocsmai borozás és szóváltás előzte meg. A helyszíni szemle és vizsgálat során sok érdekes részletre derült fény. — Így — amint dr. Illyés Gábor vizsgálóbíró közölte — Hajdudorogon karácsony kettős ünnepén 30 kocsmai verekedés történt, de a verekedés szenvedő alanyai egy esetben sem tettek feljelentést. Általában az a felfogás, hogy majd visszaadják a bántalmazást rövidesen; a vérbosszú kezd divatos lenni a községben. Így a most elhunyt Kiss Sándornak hét életben maradt testvére külön kérte a nyomozó hatóságot, hogy a késele ellen ne indítsanak eljárást, majd ők megfelelő elégtételt szereznek a maguk módján...

Kiss Sándor leszűrésével kapcsolatban őrizetbe vették Gyuró János hajdudorogi lakost, kit be is szállítottak a debreceni törvényszék fogházába. Most a ké-

selés ügyében újabb fordulat várható. A vizsgálóbíróhoz érkezett bejelentés szerint nem Gyuró a tettes, hanem egy módosabb gazdaságú, aki nagyobb juttatást ígért Gyurónak, pénzt, élelmiszert, ha helyette elvállalja a tettesi minőségét és beismeri, hogy ő késelet. A kés, amellyel leszúrták Kiss Sándort, az esti órákban nyomtalanul eltűnt és nem is sikerült eddig megtalálni.

Nagyerdei razzian őrizetbe vettek 14 fatolvajt

A rendőrség bűnügyi osztálya a Nagyerdőn állandóan pusztító fatolvajok kárekrítésére nagy szabású razzia rendezett. Körülrojták az erdő egy részét a nyombok és rendőrök és a razzia során őrizetbe vettek 14 fatolvaj, korú fatolvajt, akinek egyrésze állandóan itrott a Nagyerdőn.

Kutyaugatásból emberhalál

A debreceni törvényszék vizsgálóbírója, dr. Szarukán József törvényszéki tanácselnök most hallgatta ki a fancieskai halálos verekedés őrizetbe vett tetteseit. Karácsony első napján, István-napi mulatozás során két „elleneséges” tanya lakosai összeszóltak, kutyaugatás miatt, — amely zavarta a mulatságot. — Kovács János, Kovács András, Kalmár István és Bacsó Sándor fejszével támadtak rá Gallier Antal fancieskai gazdálkodóra, majd nagy verekedés, bot- és fejsze-párbaj alakult ki. Végül is, Gallier Antal oly súlyos sérülést szenvedett, hogy rövidesen meghalt, felesége is súlyosan megsérült. A vizsgálóbíró az előállított négy embert előzetes letartóztatásba helyezte.

Mosott rongyot
vesz lapunk nyomdója
Röfcsy Zsiflászky-u. 1. (Bika épület)

H I R E K

— Vasárnapi Istentisztelet a ref. templomokban. Nagytemplom 8 ó Kardos, 10 ó Szeneas. Kistemplom 9 ó Madarász I., 11 ó Uray S., 4 ó Madarász I. Károly! G. téri templom 9 ó Berényi I., 4 ó Boros D. Isptály 10 ó Farkas P. Kosuth u. templom 10 ó Tamás F., 3 ó Birinyi I. Árpádtéri templom 9 ó dr. Hegyaljai K. G., 3 ó Kürthy K. Homokkerti templom 10 ó Kovács J., 4 ó Kovács J. Nyilas-telpei templom 10 ó Sipos K., 3 ó Sücs F. Csapókeri templom 10 ó Horváth György, 2 ó dr. Dancsházy S. Kerekestelpei templom 10 ó dr. Maklái Sándor, 3 ó Király Z. Egyetemi templom 11 ó Murányi A. Klínkák: Konez és Murányi. Augusztus szanatórium 1/10 ó Murányi A. Téglaskerti áll. isk. 10 ó Zsiros I. Szoboszlai út 3 ó Farkas P. Fogház 10 ó Magyar B. Téglavetői gyűl ház 9 ó Kálmán I. Wolaffka t. olvasókör 3 ó Pál A. Küküllő u. 7. sz. 3 ó Uray Sándor. Gyermekmenhely 10 ó Sipos I. — Tanyai Istentiszteletek: Ondó 1. Kádár dűlő 11 ó Rápoity Á. Pallag 10 ó Szabó E. Ujlétai-utai iskola 2 ó Máthé I.

— A Szent Anna-utcai főplébániatemplomban csendes szentmisék reggel negyed 7, 7, 8, háromnegyed 9, 11 és 12 órakor. Fél 10-kor a nagymisét mondja dr. Pálmai József, prédikál Svetits Viktor. A 11 órai szentmisén a Szent László érekkor énekel. — Homokkertenben dr. Nagy Ernő. Szoboszlói úton Somhegyi Mihály. Fogházban dr. Erdélyi József. Litánia délután 5 órakor. Vízkereszt napján csendes szentmisék, mint vasárnap. A nagymisén dr. Faragó László prédikál.

— A Szent Anna főplébánia a Szűzök Szövetsége rendezésében liturgikus kurzust tart az Egyház szertartásainak megismeretése és a kegyelmi életbe való bekapcsolódás elősegítésére január hó 9-19-ig minden délután 5-7-ig a Svetits intézet kis tornatermében. Résztvehet mindenki.

— A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság politikai szakosztályában f. hó 6-án délután 6 órakor Kónya László tart előadást „Az 1905-ös orosz forradalom”-ról. Érdeklődőket szívesen lát a Társaság.

— Ujorosz nyelvtanfolyamot indít az új év elején a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság. Ezen a tanfolyamon csak azok vehetnek részt, akik már némi orosz tudással rendelkeznek, vagy legalább oroszul fűni és olvasni már feltlenül tudnak. Jelentkezni csak január első hetében Fiac u. 49. sz. alatt délelőtt 9-11-ig és délután 3-5-ig.

— Megcsúszott a sikos járdán az Eötvös utcán és combcsonttörést szenvedett Szegedi Zsófia Agárdi utca 8. szám alatti lakos.

GYÁSZROVAT

ifj. Bartha Lajos

III. éves Mezőgazd. Középiskolai tanuló
18 éves korában meghalt. Temetése ma 11 órakor lesz a II. A. teremből ref. egyházi szertartással. Gyászolják Bartha Lajos és neje Gyarmathy Zsuzsanna kecsérgő szülei nővére Irénke, továbbá kiterjedt rokonsága. Lakás: Haláp 163. Csúrká temetkezés.

Köszönetnyilvánítás

Ezuton mondunk köszönetet mindazoknak, kik teletjethetetlen fiunk, Pálfalvi István halála alkalmával gyüttérzésüket fejezték ki.

A gyászoló család.



Espressó kávé
Sántha-cukrászdában
ismét állandóan kapható.
Hatvan-utca 1/3.

